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 מספרים ממשיים

  םירציונלימספרים  .א

 ?מה נלמד

  ירציונלמהו מספר? 

 מספר עשרונישבר פשוט כ כתיבת 

 מחזורי כשבר פשוט מספר עשרוניג וייצ. 

 

 מספר עשרונימשבר פשוט ל

 .לקבוצותשברשימה מיינו את המספרים   דיון .1
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  :וקבעו 1התייחסו למספרים במשימה  .2

 לו מספרים שייכים לקבוצת המספרים השלמים החיובייםיא? 

 לו מספרים שייכים לקבוצת המספרים השלמים השלילייםיא? 

 השלמיםלו מספרים שייכים לקבוצת המספרים יא? 

  שניתן לרשום אותם כשבר פשוט לו מספרים שייכים לקבוצת המספרים יא(
מכנה

מונה
 )? 

 

 .הסבירו ?ייםרציונלהאם המספרים האלה הם מספרים   .3



7

8
  ,-108  ,0  ,3.2   ,45.75- 

 

 

 . כל המספרים השלמים החיובייםהיא קבוצת  קבוצת המספרים הטבעיים

 123456987 , 245 , 1  דוגמאות

כל המספרים  השליליים , כל המספרים החיוביים השלמיםכוללת את  קבוצת המספרים השלמים

 . 0השלמים והמספר 

 545454 , 0 , 1- , 98765- דוגמאות

  כל המספרים שניתן לרשום אותם כשבר פשוטכוללת את יים רציונלה קבוצת המספרים
מכנה

מונה
 , 

 . שלמים מספרים הם והמכנה המונה כאשר

232 דוגמאות            
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 . עשרוני כמספר שבר פשוטכל כתבו  .4
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 . 10י כשבר שמכנהו הוא חזקה של רציונלהמספר ה אתנסו לכתוב  בכל סעיף .5

 . הסבירו מדוע  -הצלחתםלא אם  . מספר עשרוניכתבו אותו גם כ, הצלחתם אם
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 לכתיבה ניתן  -10חזקה של ו הוא המכנה שלכשבר ש שאינו ניתן לכתיבה מספרגם " :רות טוענת .6

 ."מספר עשרוניכ

שבר בחרו : 5מתוך משימה  תנו דוגמה -תה אם אתם מסכימים אאִ ? מה דעתכם על טענתה של רות .7

לכתוב אותו  והראו כיצד אפשר ,10שלא הצלחתם לכתוב אותו עם מכנה שהוא חזקה של אחד 

 .מספר עשרוניכ
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 :מספריםהנתונים    דיון .8
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 .אפשרככל שצמצמו כל שבר  .א

 . 10שמכנהו חזקה של  כשבר פשוטאת השבר  כתבו, אם אפשר .ב

  .הסבירו מדוע, אפשר-אם אי

 .שבר מצומצם כלשל  הפרקו לגורמים ראשוניים את המכנ .ג

 ?10ניתן לכתיבה כשבר שמכנהו הוא חזקה של מסוים  שברכיצד ניתן לקבוע אם  :נסו להכליל .ד

אפשר , 5או  2כל שבר מצומצם שאת המכנה שלו אפשר להציג כמכפלות של הגורמים 

את השבר שמתקבל אפשר בקלות לכתוב . 10להרחיב לשבר שהמכנה שלו הוא חזקה של 

 . כמספר עשרוני

: נתון השבר  דוגמה
120

21
  

 : ונקבל 3-נצמצם את השבר ב
40

7

120

21
 

 :5-ו 2 של השבר המצומצם הוא מכפלת הגורמים הראשוניים 40המכנה 

 40 2 2 2 5    

את השבר  רחיבנאם 
40

7
55במכפלה    ,כלומר , 310שמכנהו הוא  קבל שברתי

1000.  

 

עתה  אפשר לכתוב בקלות את השבר 
120

21
1750 :מספר עשרוניכ 
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 :השבריםנתונים   דיון .9
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  .מספר עשרוניכ שברכל  כתבו( אפשר במחשבון)המונה במכנה באמצעות חילוק  .א

סכמו מה מאפיין את המספרים ו ,סופי מספר עשרוניכ שהצלחתם לכתוב השבריםאת סמנו  .ב

 .האלה

סכמו מה מאפיין את . סופי מספר עשרוניכ שלא הצלחתם לכתובם יירציונלכתבו את המספרים ה .ג

 .המספרים האלה

 

 

 : יםירציונלה יםהמספר ניםנתו .01
20

17
 , 

12

5
 

 יםמספרכהאלה ים ירציונלה יםאת המספר כתובאם ניתן ל שערו ,מונה במכנהאת החלק למבלי  .א

  .הסבירוו ,יםסופי יםעשרוני

 .(אפשר במחשבון) המונה במכנה ידי חילוק לבדקו את תשובתכם ע

  .יםסופי יםעשרוני יםמספראותם ככתוב שניתן ל (משלכם)ם יירציונלמספרים  שלושה כתבו .ב

 .המונה במכנה על ידי חילוקאת תשובתכם  בדקו

את בדקו  .יםסופי יםעשרוני יםמספרים שלא ניתן לרשום אותם כירציונלמספרים  שלושהכתבו  .ג

 .המונה במכנה על ידי חילוקתשובתכם 

 

 :יםירציונל נתונים מספרים דיון .11
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3
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 .יםסופי יםעשרוני יםמספראותם כ כתובאפשר ל-הסבירו מדוע אי .א

 . אינסופי מספר עשרוניכ יםמספראחד מהכל היעזרו בפעולת החילוק במחשבון וכתבו  .ב

ספרות או קבוצת  ספרהבו יש  האם: בבסעיף שקיבלתם העשרוניים מהמספרים כל אחד בדקו  .ג

 ..ספרותת הקבוצאו את  ספרהה תא סמנו, כן אם? אין ספור פעמיםברצף ה על עצמ תהחוזר

 . המונה במכנה על ידי חילוק מספר עשרוניאפשר לכתוב כ שברכל 

  .סופינאי מספר עשרוניים מפעלסופי ו מספר עשרונילפעמים מתקבל 

 

3השבר את  1 דוגמה

8
    0.375 :ניתן לכתוב כמספר עשרוני סופי  

1השבר את   2 דוגמה 

3
המספר שמתקבל על ידי חילוק המונה . סופיניתן לכתוב כמספר עשרוני  לא 

   .0.333... :אינסופיבמכנה הוא 
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חוזרת על עצמה או קבוצת ספרות סופי שבו ספרה כלשהי נאי מספר עשרוניהוא מחזורי  מספר עשרוני

 .של המספר הזה מחזורהנקראת  הספרה או קבוצת הספרות החוזרת על עצמה  .ברצף אין ספור פעמים

נוהגים לרשום את המספר . 3הספרה א וה ושהמחזור של ,מחזורי מספר עשרוניהוא  …0.33333 1 דוגמה

   :כך
_

0.3   

 

נוהגים לרשום את  .5 שהמחזור שלו הוא הספרה מחזורי מספר עשרוניהוא     …20.325555555 דוגמה 

   :המספר כך
_

 .אינו מתחיל מיד אחרי הנקודה העשרונית המחזורבמקרה זה  :שימו לב.  0.325

  751. רצף הספרות ואההמחזור של המספר  .מחזורי מספר עשרוניהוא   …0.4751751751 3 דוגמה

מתחיל מיד אחרי  אינובמקרה זה המחזור גם . 0.4751: כך הזה נוהגים לכתוב את המספר העשרוני

 .נקודה העשרוניתה

 

 הביסופי ניתן לכת מספר עשרונישלא ניתן לכתיבה כי רציונלכל מספר : "השערהיעל רשמה  .21

 ."מחזורי מספר עשרוניכ

חפשו מספר רציונלי שלא ניתן לכתוב אותו כמספר : את ההשערה של יעל שתפריך, נגדיתדוגמה נסו למצוא  .א

  .עשרוני סופי וגם לא כמספר עשרוני אינסופי

 .ארוךבדקו אם צדקתם על ידי חילוק 

 .אם כן נסו לנמק מדוע היא נכונה ?של יעל נכונה השערההאם אתם חושבים שה אתגר .ב

 

   …0.101001000100001000001  :העשרוני פרסמהנתון  .31

 .נמקו ?ירציונלהו מספר זהאם לדעתכם 

 

 

  

שבר  או  סופישבר עשרוני  יכול להתקבל ,מספר עשרוניכ ירציונלכאשר כותבים מספר 

 . מחזוריעשרוני 

 שאינואינסופי  מספר עשרוני .לא מחזוריולא יכול להתקבל מספר עשרוני שהוא אינסופי 

 . ירציונלמספר  אינומחזורי 

 .ירציונל-אי מספרי נקרא רציונלמספר שאיננו 
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 לשבר פשוט מספר עשרונימ

  . 0.1 מחזוריהמספר העשרוני הנתון  .41

 . זההמספר ה אתשבר פשוט המייצג למצוא נסו 

. המונה במכנהעל ידי חילוק תשובתכם בדקו את 

 

 : תבהכלשם כך היא   . 0.1-שבר פשוט שמתאים ללמצוא  רצתה דנה .51

4 5

1 1 1 1 1
0.1 0.11111... 0.1 0.01 0.001 0.0001 0.00001 0.000001 ......

10 100 1000 10 10
            

   

 . השלם לחלקים השווים למספר הזה את פרקהיא ניסתה ל

 

את ביטאה תחילה
 

:עשיריות כעשר השלם
 

 
  

   1
10 1

10
 

 
 : מאיותל  המירהת ועשיריאת אחת ה

 
 :והוסיפה מאית לכל אחת מתשע העשיריות שנותרו 

 

חלקים שווים שגודלם   9 הצליחה לבטא את השלם באמצעות  כך
100

1

10

1
  בגודלועוד חלק אחד 

100

1
. 

כלומר    
 

1 1 1
9 ( ) 1

10 100 100
    

 :את המאית שנותרה היא  הפכה לאלפיות 

 
 

 :מתשעת החלקים השווים  דוהוסיפה אלפית לכל אח

 

חלקים שווים שגודלם   9כך הצליחה לבטא את השלם באמצעות  
1000

1

100

1

10

1
  ועוד חלק אחד בגודל

1000

1
. 

כלומר   
 

 
1 1 1 1

9 ( ) 1
10 100 1000 1000

     
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בטאו את השלם באמצעות תשעה חלקים שווים  .עוד שתי שורותאת התהליך של דנה המשיכו . א

 .ועוד חלק אחד

 ?הוא סופידנה  ההאם לדעתכם התהליך שהציע דיון .ב

 :לכתוב את השוויון ילמותר  ,את התהליך עוד ועוד שאמשיךבהנחה : דנה טוענת .ג

     
1 1 1 1 1

9x( ...) 1
10 100 1000 10000 100000

 

 : כיולהסיק 
     

1 1 1 1 1 1
...

10 100 1000 10000 100000 9                     

                     כלומר
  

1
0.1111.....

9


 

 ?מה דעתכם על טענתה של דנה

האם  .ד
 

1

9
 .המונה במכנהשל חילוק ידי בדקו על ? 0.1שווה ל 

 

 :ההשלימו את הטבל. א .61

   

9

3
 

9

2
 

9

1
 

 9שמכנהו שבר 

 עשרוני   שבר    …0.4444 …0.555555 …0.66666

 : בטבלה הממצאים פי על לשער נסו .ב

 ? .…0.777  יכול לייצג את המספרפשוט איזה שבר  .1

  ? .…0.8888יכול לייצג את המספר    פשוט איזה שבר  .2

 .חילוק ידי על כםיתוהשער את בדקו

 ?הם תוכלו להסיק מסקנה כללית מהסעיפים הקודמים דיון .ג

  ? .…0.9999איזה שבר יכול לייצג את המספר     דיון .ד

 

מיד אחרי הנקודה  יםמתחיל םאינ הםשל יםשהמחזור ,יםימחזור  יםעשרוני יםמספר לפניכם .71

 . יםפשוט יםכשבר  ריםמספרשמו את ה .העשרונית

 = …0.00333 + 0.75 = …0.75333                               דוגמה

0.75 + 0.00333… = 0.75 + 0. 333… : 100=
 

3

4
+ 

1

3
: 100 = 

3

4
+ 

1

300
= 

225

300
 + 

1

300
 = 

226

300
 = 

113

150
 

  א|…0.05555     ב|…0.00444   ג|…0.24444   ד|…0.25222  
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  :טבלהההשלימו את  .א

   

99

3
 

99

2
 

99

1
 

שבר 

שמכנהו 

99 

 שבר    ...0.04040 ……0.050505 .…0.060606

 עשרוני  

 

  :על פי הממצאים בטבלה נסו לשער .ב

 ? …0.070707העשרוני את המספרלבטא איזה שבר יכול   .1

 ? …0.101010איזה שבר יכול לייצג את המספר     .2

 ? …0.121212איזה שבר יכול לייצג את המספר     .3

 ? …0.262626איזה שבר יכול לייצג את המספר     .4

 .בכל שבר שקיבלתם המונה במכנה כם על ידי חילוקיתובדקו את השער

. כםהכלילו את ממצאי דיון .ג

 

 .כםהכלילו את ממצאיו, אם השלמתם נכוןעל ידי חילוק בדקו  ,השלימו את הטבלה .81

  

999

1
 

99

1
 

9

1
 

 פשוט  שבר

 

 שבר    ...…0.00010001 ………0.0000100001

 עשרוני  

 

 

 

 

 

 . ם לשברים העשרוניים המחזורייםמיהמתאי יםפשוט יםמצאו שבר .91

 .כםיתובדקו את תשוב

  דוגמה

 0.123123… = 123 ·  0.001001… = 

 123 · 
1

999
 = 

123

999
 = 

41

333
 

  

 א |…0.008008   ג|…0.989898   ה|…0.565656 
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 ב|…0.121212   ד|0.102102102   *ו|…0.123123  

 

 

 

 

  .שבר פשוטכ עשרוני מחזורי כתבו כל שבר .02

 .תשובותיכם על ידי חילוקבדקו את 

 א|   0.98 ב|0.513 ג|0.013 ד|1.21 *

 .העשרוני מספרמצאו שבר פשוט המתאים לבכל סעיף  הרחבה .12

 א|0.021     ב|0.0981ג |2.00327

 

 .העשרוני מספרמצאו שבר פשוט המתאים לבכל סעיף  הרחבה .22

 א|…0.3125125125     ב|0.24139 ג|…0.012100010001000  

 

 :הוא הציע פתרון כזה .0.54 העשרוני שבר פשוט שמתאים לשברחיפש  ערן .32

 לכתיבה ניתן, העשרונית הנקודה אחרי מיד מתחיל שלו שהמחזור מחזורי עשרוני שבר כל

10הוא  ומכנהו שווה למחזור שמונהוכשבר פשוט 
n
  .המחזור אורךהוא  nכאשר ,   1-

  …0.545454  :את השבר הפשוט המתאים לשבר העשרוני המחזורי נחפש  1 דוגמה

. 54המחזור של השבר הוא  

 .2מספר הספרות במחזור הוא 

: הוא …0.545454-השבר הפשוט המתאים ללכן 
2

54 54 6

10 1 99 11
 


 

 …0.9999:  את השבר הפשוט המתאים לשבר העשרוני המחזורי נחפש 2 דוגמה

. 9המחזור של השבר הוא  

  .1 הוא מספר הספרות במחזור

:       לכן השבר הפשוט המתאים הוא
1

9 9
1

10 1 9
 


 

  …0.225225: נחפש את השבר הפשוט המתאים ללשבר העשרוני המחזורי 3 דוגמה

 .225המחזור של השבר הוא 

 .3מספר הספרות במחזור הוא 

   :הוא …0.225225-השבר הפשוט המתאים ל, אם כך

 
3

225 225 29

10 1 999 111
 


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 ...a  :a =  0.54545454מתאים באות הסימנתי את השבר הפשוט  

      …100a = 54.54545454                                   מכאן אפשר להסיק כי

                                                                                               99a = 54    

 = a                                                                     :כלומר
54

99
= 

6

11
 

 

 

 .הסבירו כל שלב בחישוב של ערןובדקו ן דיו .א

 : יםלחישוב השבר הפשוט שמתאים לשבר העשרוניערן השתמשו בשיטה של  .ב

 (1)0.72   (                    2)   0.725         הרחבה(3),0.725,  

ניתן לכתוב אותם כשברים פשוטים ובדקו אם  ,כתבו שלושה שברים עשרוניים מחזוריים משלכם .ג

 .ערןשיטה של ב

 

 משימות לסיכום

 

 אפשר להציג את המספר-הסבירו מדוע אי. א .42
35

42
 .סופי מספר עשרוניכ 

 המספר שאת במחשבון שימוש ללא הראו. ב
141

480
 .סופי עשרוני כמספר להציג אפשר 

 . ירציונלהסבירו מהו מספר . א .52

שאינו מספר  מספר עשרונידוגמה לי ורציונלשהוא מספר  מספר עשרוניל מהתנו דוג אתגר. ב

 .ירציונל

 . נמקו? ירציונלהאם כל מספר שלם הוא מספר . ג

 

   .שבר פשוטכ …0.50131313כתבו את המספר  .62

 
 

  



   
 

 

11 
 

 יים רציונל-מספרים אי .ב

 ?מה נלמד

 ירציונל-מהו מספר אי? 

 מהו מספר ממשי? 

 

 

גם אם לא תמיד ידוע , מתאים מספר המספרים-ציר על נקודהמזה דורות רבים מניחים המתמטיקאים שלכל 

 .איך לתאר אותו

  .המספרים-צירבעזרת  הרציונליים מספריםלא קשה לתאר את ה

 .מייצג יחידה אחת שאורכו OIוקטע   Oאפס תנקוד ונסמן עליוניקח ישר כלשהו 

השווה  מרחקזו מזו נקודות על הישר שמרוחקות כ  -והשליליים החיוביים - השלמיםייצג את כל המספרים נ

 :(אחתיחידה ) OIלקטע 

  

 יים מהצורהרציונלכלומר כל המספרים ה, 2את כל השברים שהמכנה שלהם הוא  נסמןכעת  
p

2
:  

נקודות האמצע של )הנקודות המופיעות כעת על הציר  .אורך כל אחד מהמרווחים שנוצרו לשני קטעים שווי נחלק

pמייצגות את כל השברים מהצורה  ( הקטעים והנקודות שייצגו את השלמים

2
 :  

 

 

 

 

 

 

האמינו  ( -ס"לפנה 570 שנתנולד ב) פיתגורס ובראשםביוון העתיקה מתמטיקאים הקדמונים ה  -הפיתגוראים

 q-וחלוקה של כל מרווח ל q בחירה של מכנה מתאים ל ידיע יתן להתאים מספרנ המספרים-צירלכל נקודה על ש

 !הם האמינו שכל המספרים הם רציונליים –במילים אחרות  .קטעים שווים

 .האמונה  הזו הפכה לסוג של דת
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: הבאים הרציונליים המספרים את עליו לסמן דרך והציעו מספרים-ציר סרטטו .1

 0.2,    0.4   ,  0. 21  ,  4

3

 ,  8

3


 , 10

8

 ,-1.5    ,-3   ,
8

3
 

  .א

 

 .2-י השווה לרציונלמספר ננסה גם אנחנו למצוא  .2

 המצומצםעל ידי השבר נסמן  ,2-ל השווה ,שאנחנו מחפשיםי רציונלאת המספר ה
m

n
 (m 

 :ותהבא שאלותהוננסה לענות על ( מספרים שלמים n-ו

 

 ?מצומצם כשבר הציגניתן לדעתכם ל שבר פשוט כל  אםה .א

 

 אם  .ב
m

n 
2 להסיק  ש אפשר האם ,= 

  

2

2

m

n
 .הסבירו מדוע ? 2= 

 אם  .ג
m

n
גם השבר  האם   -שבר מצומצםהוא  

2

2

m

n
   ?הוא שבר מצומצם 

 . n-ו mערכים שונים עבור על ידי הצבת  והדגימוהסבירו  

 ?2המספרים נקודה המתאימה למספר -האם יש על ציר

 : הציעו את הדרך הזו הפיתגוראים

ריבוע של הוסרטטו את האלכסון  ,(יחידה אחתכלומר ) OIהיא הקטע ריבוע שצלעו  בנו הם

.  זהה

 הם הקצו את הקטע. הזקטע באורך האלכסון ה  המספרים-על ציר  הקצומכן הם  לאחר

.  Pאת הנקודה בקצהו השני וקבעו  ,מנקודת האפס

 

 

 ".2היא הנקודה המתאימה למספר ", טענו הפיתגוראים, "Pהנקודה "

 .(הסבירו? האם צדקו)

ניסו למצוא מספר  הם כלומר,  Pי שמתאים לנקודה רציונלהפיתגוראים ניסו למצוא מספר 

  .2-השווה ל י רציונל



   
 

 

13 
 

mנסו למצוא שני מספרים  .ד
n -ו 2

2
המקיימים את התנאי  

2

2
2

m

n
. 

השבר הפשוט  מהוכתבו  -בסעיף הקודם  םהצלחת אם  .ה
m

n
. 2-השווה ל 

 

 .רציונלי תאים מספרמ המספרים-שלכל נקודה על ציר ראיםוהפיתגהאמינו זמן רב , שאמרנו פיכ

הם    -2המתאימה למספר המספרים -על ציר  Pלנקודה  :נחרדו לגלות תגלית מדהימה הם

מספר  איןש הגיעו למסקנה  אפילו הם, יתר על כן. יםמתא רציונלי מספר למצוא הצליחו לא

  !י כזהרציונל

שהוא הורה  ,כך כדי התגלית הזו זעזעה את פיתגורס עד, לפי סיפורים שאין להם סימוכין ברורים

סיפור שטוען  יש אף. מוחלט בסוד התגלית את לשמור...ו ,שוורים לאלים 100להקריב לתלמידיו 

לחשוף את הסוד  איים זהכיוון ש, רית למוות בטביעהושהוא דן את אחד מהחברים באסכולה הפיתג

  .המפחיד

 לבטאכלל כלומר קיימים מספרים שלא ניתן , ייםרציונל-ההוכחה שאכן קיימים מספרים אי

של  היסודותבספר המפורסם  ,הופיעה רק מאתיים שנה מאוחר יותר, אותם בצורת שבר

 .אוקלידס היווני המתמטיקאי

 על דרך שיטת ההוכחה שלו היא. ירציונל-הוא אי2שהמספר  הוכחה מתמטית הציגאוקלידס  

 . השלילה

בעזרת שרשרת של מסקנות  ,ואז, לא נכונהשרוצים להוכיח היא  הטענהזו מניחים ש בשיטה

הנחה הייתה  הטענה המקורית שקריתההנחה שנובע ש מסתירה זו .סתירהלוגיות מגיעים ל

  .נכונהחייבת להיות  המקורית טענההכלומר , מוטעית

.  שיטת הוכחה זו היא לעתים נשקו הטוב ביותר של המתמטיקאי

ניתן להניח , אפשרי להוכיח את הטענה המקורית בצורה ישירה-בלתי במקרים שבהם קשה או

. ואז להראות שמגיעים לסתירה  -שהטענה לא נכונה – דווקא את ההפך
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 .כל שלב בהוכחהונסו לנמק  קראו. ירציונלמספר  איננו 2-ההוכחה ש לפניכם .3

 :קיימות רק שתי אפשרויות (1

: כך ש n-ו mאפשר למצוא מספרים שלמים  –י רציונלמספר הוא  2 .א
m

2
n

 

 :או

: כך ש n-ו mאפשר למצוא מספרים שלמים -אי – ירציונלאינו מספר    .ב
m

2
n

 

: כך ש n-ו mנניח שקיימים מספרים שלמים  (2
m

2
n

 , 

 .אין גורם משותף n-ו mכלומר למספרים השלמים  ,ושהשבר צומצם כמה שאפשר

:  אפשר להסיק( 2בשלב )מההנחה  (3
2

2

m
2

n
  

2n:     אפשר להסיק 3משלב  (4
2
 = m

2 

m:   נובע 4משלב  (5
 .הוא מספר זוגי  2

mאם   (6
m גםמספר זוגי אז   2

  .מספר זוגיהוא   

mהוא מספר זוגי אז  mאם  (7
 .4-מתחלק ב 2

: אפשר להסיק 4משלב  (8
2

2 m
n

2
 

n -אפשר להסיק ש 8-ו 7 יםמשלב (9
 .הוא מספר זוגי 2

nאם  (01
nמספר זוגי אז גם   2

                                                                .מספר זוגיהוא   

mאם גם  (11
nוגם  (6שלב )מספר זוגי   

( 9שלב ) מספר זוגי  

mאת השבר עוד אז אפשר לצמצם 

n
 .(2-ב) 

 .(2שלב ) שהשבר צומצם כמה שאפשראת ההנחה  סותר 10שלב  (21

 .  נכונה אינהי רציונלמספר הוא  2-ההנחה ש: מסקנה  (31

 .ירציונלאינו מספר 2-האפשרות שנותרה היא ש ,אם כן
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 .בדקו במחשבון את ערכו המספרי המקורב .ירציונלמספר אינו  3 הוכיחו כי .4

 

שלא ניתן מספר י הוא רציונל-מספר אי .ירציונל-איי נקרא מספר רציונלמספר שאינו 

  .כמנה של שני מספרים שלמיםאותו  ייצגל

 

 אותם בתושלא ניתן לכמפני , עד היוםמשונים נחשבים יים רציונל-מספרים אי, למעשה

כשבר עשרוני אינסופי רק אלא , מחזוריעשרוני אפילו לא כשבר ו, כשבר עשרוני סופי

 ,כלומר .החוזרת על עצמה ובלא תבנית קבועה רצף של ספרות בלא סדירות המהווה

אומדן  רק לכתוב נוכל -מפורשת בצורה  ירציונל-האי לעולם לא נוכל לכתוב את המספר

 !המספר של

 (.בדקו במחשבון) 1.414213562... :נקבל ,בצורה עשרונית2אם ננסה לבטא את , הלדוגמ

 

 

? ירציונל-י או אירציונלהוא מספר  4 האם. א .5

 .יםירציונל יםמספר הם הםשורשים שלשהכתבו שני מספרים  משלכם . ב

 .יםירציונל-אי יםמספרהם הם שורשים שלשהמשלכם  מספריםכתבו שני  .ג

 

 . הסבירו? ירציונל מספר הוא  …0.12123123412345 האם לדעתכם המספר   אתגר .6

 

 ?בין אילו מספרים שלמים נמצאים המספרים הבאים. א .7

 ?2נמצא המספר  המספרים-בין אילו מספרים שלמים על ציר דוגמה

 4>2>1      1 2 4                 221  

93.2 37 11 7 

הראו כי  .ב 
1 1

1
4 3

 

1המספרים נמצא -בין אילו שברים פשוטים על ציר .ג

5
? 

 

 .ייםרציונל–המספרים האיאת יים ורציונלהמספרים הכוללת את  ממשיייםההמספרים קבוצת 
המספרים -לכל נקודה על ציר: וכן להפך, המספרים-ציר על נקודה מתאימה ממשי מספר לכל

 .מתאים מספר ממשי

 

-כנקודה על ציר  10כלומר הראו כיצד ניתן לסמן את ) הוא מספר ממשי 10כי הראו  אתגר .8

 (.המספרים

 

 .הסבירו? 4-קיים מספר ממשי השווה ל האם  הרחבה .9
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 לסיכום ותמשימ

 :דוגמאות 3תנו לכל סוג של מספרים  .01

 מספרים טבעיים 

 יםילימספרים של 

 מספרים שלמים 

  ייםרציונלמספרים 

 ייםרציונל-מספרים אי 

 מספרים ממשיים. 

 

 .10ות במשימה קבוצאחת מהששייכים ליותר מ מספרים ומצא. א .11

 .נמקו? האם יש מספרים ששייכים רק לקבוצה אחת. ב

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 


